

# 利比亚这次“永久”停火能走多远？

▼ 10月23日，在位于纽约的联合国总部，联合国秘书长古特雷斯(后)在记者会上讲话。当日，联合国秘书长古特雷斯欢迎利比亚冲突双方达成停火协议。



▲ 5月5日，在利比亚的黎波里西南约140公里处的瓦提耶空军基地附近，利比亚民族团结政府的武装人员站在车顶。(资料照片)

联合国官员10月23日宣布，利比亚冲突双方当天签署停火协议，决定从即日起在利比亚全境实行“完全和永久”停火。

分析人士指出，停火协议对利比亚结束长期战乱具有积极意义，未来该国能否实现持久和平则取决于冲突双方的诚意及相关外部力量的态度。

## ■ 得到各方支持

联合国秘书长利比亚问题代理特别代表、联合国利比亚支助特派团负责人斯蒂芬妮·威廉姆斯23日表示，根据最新签署的停火协议，利比亚冲突双方同意组建一个联合机构监督停火协议的实施，并立即开始对境内所有武装组织和人员进行识别和归类。同时，境内所有外国雇佣兵和战斗人员应在3个月内离境。

这是自2019年4月利比亚东部武装力量“国民军”发起首都的黎波里争夺战以来，利比亚冲突双方首次同意

“永久”停火并正式签署协议。该协议得到联合国秘书长古特雷斯及美国、英国、德国、意大利、卡塔尔和埃及等国欢迎。

自2011年卡扎菲政权被推翻后，利比亚陷入长期的战乱冲突，最终形成两大势力割据对峙的局面。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制的黎波里等西部地区，而国民代表大会则与“国民军”结盟，主要控制东部和中部地区、南部主要城市及西部部分城市。

利比亚国际关系问题专家哈利德·蒙塔塞尔认为，达成永久停火协议具有积极意义，该协议得到利比亚邻国、中东地区国家及国际社会支持，表明停火已是一种广泛共识。

中国社会科学院西亚非洲研究所副研究员王金岩说，此次达成停火协议并非突然之举，而是今年以来在外部力量斡旋下反复谈判的结果。从外部看，美国希望中东北非维持和平稳定以服务于特朗普政府的总体外交战略，以德国为首的欧洲国家希望维持地中海地区安全，以遏制难民涌入欧洲，减轻欧洲国家的经济社会压力；阿尔及利亚、突尼斯等邻国则希望维护自身边界地区稳定。从内部看，民族团结政府总理萨拉杰同意在10月底前交权，释放了积极信号，国民代表大会也在逐步突出文官作用、淡化哈夫塔尔领导的

“国民军”作用，这表明冲突双方都在相向而行。

## ■ 持续性仍存疑

与此同时，分析人士指出，利比亚过去曾多次达成停火与和解协议，但都没能持久，这次停火能否带来“完全和永久”的和平仍存疑问。

萨拉杰23日把停火协议描述为“挽救利比亚人生命、减轻利比亚人苦难”的协议，并要求国际社会确保利比亚不会再次陷入战争。民族团结政府军方发言人穆罕默德·卡努努24日表示，对“国民军”打算从利比亚撤走5000余名外国雇佣兵持怀疑态度。他要求联合国利比亚支助特派团派遣监督人员，调查“国民军”在利比亚中部地区苏尔特和朱夫拉等地运输“外国雇佣兵”的问题。

“国民军”发言人24日表示，欢迎停火协议，该协议的执行需要诚恳的保证人和威慑力量的推动。

利比亚政治分析家哈利德·塔尔胡尼认为，冲突双方的表态有差异，体现出他们的谨慎态度及对“永久”停火协议积极信号被过分夸大的担忧。

利比亚军事分析家哈利法·泰利西认为，停火协议还需要更多来自外部力量的坚定支持，只有外部力量在利比亚问题上达成共识，冲突双方才能真正实现永久停火。

纽约

## 启动2020美国大选提前投票



10月24日，选民在美国纽约麦迪逊花园广场投票点登记提前投票。

纽约州2020美国大选提前投票当日启动。美国大选投票日是11月3日，但多地已经开始提前投票。

日本

## 2020年新生儿人口预计再创新低



2019年1月12日，在日本东京，一名儿童品尝年糕。(资料照片)

日本2020年新生儿人数预计将比2019年大幅减少，连续第五年创新低。

共同社24日援引政府消息人士的话报道，预计2020年新生儿人数将为大约84.5万人，低于2019年的大约86.5万人。

初步数据显示，2020年1月至8月新生儿人数为58万，比去年同期减少2.3%。2020年上半年孕妇人数同样减少。这一数据被用于预估9月至12月新生儿人数。

一名消息人士认为，今年新生儿人数骤减原因关联新冠疫情。“由于新冠疫情，民众对经济前景的忧虑可能将继续(对出生率)产生负面影响，”这名消息人士说，“新生儿人数明年可能低于80万。”

低出生率和老龄化严重是日本面临的主要社会问题，影响养老金、医疗等多个方面。  
本版文图据新华社

2021年度大同日报 大同晚报 征订全面开始

感谢新老读者的厚爱  
各县/区到当地宣传部订阅

市内征订：2503915、13223523055  
云冈区发行部：13383523964 (同煤集团、云冈区、恒安新区)

云冈建国宾馆  
订餐电话：0352-5066666 5066888

欢迎热心公益事业的单位\个人参与订党报送温暖活动